

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ САНИТАРНО-ГИГИЕНИЧЕСКОГО И ПРОТИВО-ЭПИДЕМИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ВОЙСК В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ (1941—1945)

*М. Ш. Кнопов **, *В. К. Тарануха ***

Резюме: кратко изложены основные направления санитарно-гигиенического и противоэпидемического обеспечения войск в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов.

Ключевые слова: санитарно-гигиеническое и противоэпидемическое обеспечение войск.

MAIN DIRECTIONS OF IMPROVEMENT OF SANITARY-HYGIENIC AND ANTI-EPIDEMIC SECURITY OF TROOPS IN THE GREAT PATRIOTIC WAR OF 1941—1945

M. Sh. Knopov, V. K. Taranukha

Summary: The abstract should briefly outline the main directions of sanitary-hygienic and antiepidemic security of troops in the Great Patriotic War 1941—1945

Key words: sanitary-hygienic security of troops, antiepidemic security of troops

Совершенствование санитарно-гигиенического и противоэпидемического обеспечения войск в период Великой Отечественной войны шло по следующим направлениям: изменение организационно-штатной структуры органов управления, подразделений, частей и учреждений медицинской службы в действующей армии; со-

* Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования, Москва

Кнопов Михаил Шмулевич — д.м.н., проф.; (495) 946-05-23

** ФГБУ «52 консультативно-диагностический центр» Минобороны России, Москва

Тарануха Валентин Кириллович — к.м.н., доцент, начальник консультативного отдела; (495) 613-51-68.

вершенствование организационных форм медицинского обеспечения войск, содержания и методов проведения санитарно-гигиенических и противоэпидемических мероприятий, подготовки кадров медицинских работников и повышение их квалификации.

В ноябре 1941 г. санитарно-эпидемиологический отдел Главного военно-санитарного управления Красной Армии был преобразован в противоэпидемическое и банно-прачечное управление в составе отделов: санитарно-эпидемиологического, банно-прачечно-дезинфекционного и отдела заготовок и снабжения. В октябре 1942 г. в противоэпидемическом и банно-прачечном управлении был создан еще один отдел гигиены питания и водоснабжения. Впервые во время Великой Отечественной войны были введены должности главного эпидемиолога и главного инфекциониста Красной Армии, на фронтах — главного эпидемиолога фронта, в армиях — армейского эпидемиолога. В октябре 1942 г. в штаты военно-санитарного управления фронтов и санитарных отделов армий были введены фронтовые и армейские инспекторы по питанию и водоснабжению. Органами управления санитарно-гигиеническим и противоэпидемическим обеспечением являлись: на фронте — санитарно-эпидемиологический отдел военно-санитарного управления фронта, в армии — санитарно-эпидемиологическое отделение санитарного отдела армии.

В период Великой Отечественной войны противоэпидемическое обеспечение войск на различных ее этапах имело свои особенности. В начале войны, когда заболевания нередко завозились на фронт из глубокого тыла страны с прибывающим пополнением, была широко использована система заградительных мероприятий: санитарно-контрольные пункты, банно-дезинфекционные и банно-прачечно-дезинфекционные поезда. Во 2-м и 3-м периодах войны чаще всего заболевания возникали в результате контакта с эпидемическими очагами и призывом в армию населения освобожденной от врага территории. Это потребовало усиления санитарно-эпидемиологической разведки, совершенствования организации и методов ее проведения всеми звеньями медицинской службы войск.

На протяжении всей войны большое внимание уделялось специфической иммунопрофилактике личного состава Вооруженных Сил. Внедрение в практику методов активной иммунизации против столбняка, сыпного тифа, туляремии и др., профилактика острых кишечных инфекционных заболеваний вакциной НИИСИ сыграли большую роль в противоэпидемической защите войск.

Подготовка, переподготовка и усовершенствование врачей, фельдшеров, санинструкторов, дезинфекторов и других специалистов проводились в течение всей войны как в действующей армии,

так и в тылу страны. Большую роль в обобщении опыта работы и совершенствовании подготовки кадров играли фронтовые и армейские сборы и конференции специалистов.

Великая Отечественная война явилась важным этапом в развитии отечественной военной гигиены и эпидемиологии — этапом окончательного становления стройной и эффективной, научно обоснованной системы в организации санитарно-гигиенического и противоэпидемического обеспечения войск в сложных условиях военного времени.

Литература

1. Очерки истории советской военной медицины / Под редакцией Д. Д. Кувшинского и А. С. Георгиевского. — Л., Медицина, 1968.
2. Смирнов Е. И. Война и военная медицина. — М., Медицина, 1976.
3. Кнопов М. Ш. Военная эпидемиология в годы Великой Отечественной войны. — М., Медицина, 2005.

ХИРУРГИЧЕСКИЙ МУЗЕЙ Н. И. ПИРОГОВА (К 120-ЛЕТИЮ СО ДНЯ ОТКРЫТИЯ)

*М. Н. Козовенко **

Резюме: В течение 33 лет в Петербурге-Петрограде-Ленинграде действовал Хирургический музей Н. И. Пирогова (1897—1930), являвшийся первым и единственным в России и СССР музеем отечественной хирургии.

Ключевые слова: Хирургический музей, Н. И. Пирогов.

* ФГБАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет им. И. М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский университет)

Козовенко Михаил Никонович — д.м.н, проф.; mnkozovenko@mail